

வெள்ளி தோறும் வெளி வருவது

தனிப்பிரதி: சதம் 10.

மாசில் வீணையும் மாலை மதியமும், வீசு தென்றலும் வீச்சிள வேனிலும், மூசுவண்டறை போய்சையும் போன்றதே, ஈசனெந்தை யிணையடி கீழலே.

[புத் - சூ] யாழ்ப்பாணம்:- மன்மத ஓஸ் மார்சுமீ ௨௨ ௨ வெள்ளிக்கிழமை (6 JANU. 1956) [இல-சு0]

தலைவர்கள் ஒன்றுபட வேண்டும்

சமஷ்டியா தனி அரசு என்னும்வாதம் தீமைதரும்

பட்டிருப்புப் பிரதிநிதி

திரு. எஸ். எம். இராசமாணிக்கத்தின் அறிவுசான்ற அழைப்பு

“அன்று சிங்கள சமுதாயத்தைக் காப்பாற்ற ஒர் இராச மாதன் போராடியது போல் இன்று தமிழ் பேசும் சமுதாயத்தின் பிறப்புரிமைகளைக் காக்க ஒரு சிங்கள மகன் இல்லை என்று என் கேட்கிறேன்? அப்படியிருந்தால் அவர் இன்றே வெளிப்படவேண்டும் சனநாயக அடிப்படையில் ஆக்கப்பட்டிருப்பதெனக் கூறப்படும் இச்சுதந்திர எட்டில் சாதியை அல்லது மதத்தைக் கொண்ட கட்சிகள் உருவாக்கப்படாமையின் ஜனநாயகம் எங்கே? சுதந்திரம் எங்கே? இவைகள் பகல் கதைகளாகத்தான் முடியும்.

வெறி கொண்டும் சிங்கள மக்களின் துவேஷத்தை அடக்கி, ஆயர் கொண்டும் சிறுபான்மை மக்களின் பிதியையும் அகற்றி ஒரு உண்மை யான ஐக்கிய இலங்கையை உருவாக்க அடிக்காலவேண்டுமானால் கனம் டீ. வி. சேனநாயக போன்ற சிங்களத் தலைவர்கள் தங்கள் துவேஷ மனப்பான்மையை ஒழித்து தேசாபிமானமுள்ள தொண்டர்களாக முன்வரவேண்டும். அன்றேல் சீரும், சிறப்பும், ஐக்கியமும் செல்வமும் நிறைந்திருக்கக்கூடிய இலங்கை பாழாகிவிடும்”

இன்று எங்கள் கூடியிருப்பது சிறுபான்மையினராகிய தமிழ் பேசும் மக்களின் பாஷை, கலை, கலாசாரம், பண்பாடு ஆகியவைகளைப் பெருக பான்மைச் சமூகத்தினரிடம் “மடிப்பிச்சை” கேட்பதற்காகவன்று. ஏற்க்குறைய இருபது இலட்சம் தமிழ் பேசும் மக்களுடைய பிறப்புரிமையாகிய தமிழ் பாஷைக்குச் சிங்களத்தாடு சம அந்தஸ்து இக்காடு முழுவதிலும் அளிக்க வேண்டுமென்ற கட்டாயப்படுத்திக் கேட்பதற்காகத்தான் இங்கே கூடியிருக்கிறோம். சிறுபான்மை மக்கள்கோரும் இவ்வேண்டுகோளை அரசாங்கம் சுமுகமாகத் தீர்த்து வைக்காவிடின், எங்கள் முன்னோர்களின் அரும்பெரும் பாட்டினால் ஆக்கப்பட்ட சுதந்திரம் கெட்டுப் போவதன் ஒர் ஐக்கிய இலங்கையை உருவாக்கும் நோக்கமும் சிதைவடையும் என்பதில் ஐயமில்லை.

இப் போராட்டத்தில் தமிழ் பேசும் மக்கள் என்ன செய்ய வேண்டும்? சாத மத பேதமின்றித் தமிழ் - முஸ்லிம் மக்கள் தங்கள் பாஷைக்காகப் போராட முன் வரவேண்டும். தமிழ்த் தலைவர்கள் ஒன்றுபட வேண்டும், தமிழ் பேசாதலைவர்கள் ஒன்றுபட வேண்டும், தமிழ் பேசும் தலைவர்களின் முகாபி ஒன்றைக் கூட்டிப்

சேனநாயகருக்கு சோதனை

இலங்கை இந்தியதொடர் பில சேர். ஜோன் பெரும் பிழை செய்துவிட்டாரென்று சந்தித்த இடமெல்லாம் கண்டித்து திரிந்தார் ஸ்ரீ ஆர். ஜி. சேனநாயக. நடந்தது எப். ஆர். சேனநாயக நினைவு விழா, சேர். ஜோன் தலைமையில் அத்தருணம் இந்தியாவுக்குச் சென்று இந்தியமுதல் மந்திரியுடன் பேசி இலங்கை இந்தியர் பிணக்கைத் தீர்க்கும்படியும் வேண்டிய அதிகாரத்தைத் தாம் கொடுப்பதாகவும் சேர். ஜோன் கொத்தலாவல ஒர் சோதனையை, ஆர். ஜி. க்கு உண்டாக்கிவிட்டார்.

மக்கள் தங்கள் கலை, கலாசாரம், பாஷை முதலியவற்றைக் காப்பாற்றி வாழக்கூடிய வழியைக் காண முடியாவிட்டால் எங்கள் பிரிந்து வாழ வேண்டியதுதான் ஒரே வழியாகும். அது தனி அரசியல் வழியே சமஷ்டியே என்பதைத்தான் கூடிய கெதியில் சிறுபான்மைத் தலைவர்கள் தீர்க்கவேண்டும். இந்த நேரத்தில் தமிழ் பேசும் மக்களாக ஆங்கிருக்கும் ஆண்டி பெண்களையு அங்காமல் தலை சிறிந்து கிற்கும்படி கேட்டுக் கொள்கிறேன்.” என்று கழு வாஞ்சிக்குடியில் நடந்த தமிழ்ச்சங்கக் கூட்டத்தில் பட்டிருப்புப் பிரதிநிதி திரு. எஸ். எம். இராசமாணிக்கம் பேசும் போது கூறினார்.

‘புளுகுப்’ போட்டியா? பொழுது போக்கா?

பேச்சுப் புயல் வீச்சால் விளையும் நட்பும்

பகல் முழுவதும் ஊர் ஊராகச் சென்று விட்டு இரவில் ஒய்வெடுப்பவர்கள் தாராளமாக நடங்கட்டிவது வழக்கம். ஒருவர் ஒரு மாடி நடங்கட்டிவர். இன்னொருவர் இருமாடி இவ்வாறு தீரவு கழியும் வரைக்கும் மடங்கட்டும் போட்டி நடக்கும், ஒருசெம்பொற்காசுதானும் செலவு இராது. பொழுது புலர்ந்ததும் மறுபடியும் ஊர் ஊராகச் செல்வர்; மற் றைகாரும் இரவு வந்ததும் பழையபடி மடங்கட்டப்படும்

இவ்வாறே புழு குன்று அரச மொழி களாக்கு வழக்கிலுள்ள ஒரு போலிப் பேச்சு நடத்தபவர்களும் போட்டியிடுவது வழக்கம். இம்மாத் திலே கம்பக் கூத்தாடினன் என்பர் ஒருவர்; அதை வெல்ல மற் றையவர் இம்மாத் தைப் பந்தாய் எடுத்தாரைத்தேன் என்பர்

இந்த வகையிலே ஈழ நாட்டிலே ஒரு பொழுது போக்கு எழுந்தவிட்டது.

இருபத்த நான்கு நாட்களில் இரு மொழிகளையும் தமிழ் கூட்கிசுருக்குள் சமரச முயற்சி

ஊர்காவற்றறையில் ஸ்ரீ எஸ். ஜே. வி. செல்வநாயகம் அவர்கள் பேசும் போது மேற்சபை அங்கத்தவர் திரு. எஸ். நடேசன் தமிழ்க்கட்சிகளுள் சமரசம் உண்டாக்கும் முயற்சி ஒன்றில் ஈடுபட்டிருக்கின்றாரென்று குறிப்பிட்டாராம்.

இருநூறு பூட்டப்பிள்ளைகள்

களகம்பலாத என்ற இடத்திலுள்ள ஸ்ரீ இராசகருண என்னும் ஆயர் வேத வைத்தியர் 118-1 வயதில் இறந்தாராம். அவருக்குப் பல பேரப்பிள்ளைகளோடு ஏறக்குறைய இரு நூறு பூட்டப்பிள்ளைகள் வரையிலிருக்கிறார்கள்.

Visit GOLD HOUSE For Jewels

எஸ். கீ. எஸ். பிரதான சூங்க பாள்கை

யாழ்ப்பாணம்

PHONE: 161 JEWELLERS

Digitized by Noolaham Foundation

http://www.noolaham.org / www.jewellers.org



சாழ்க்குத் தணர்வானவா ஐனியப்
லித் தண்புணல்வேந்தனுமோடு
சூழ்ச்சியெதெல்லாம் அரணுமே
சூழ்ச்சையகமுத் தயர் தீர்வே
திருச்செந்தூர்

இந்துசாதனம்

பாழ். மன்மத ஹர் மார்சுழி 22 2
வேள்விக்கிழமை

யார் ஏற்றும் காற்றாடி ஆகாயத்தை அளவு

சிக்களமகாசபைத் தலைவராயிருந்து வகுப்பு வாத நஞ்சை வாயிலும் நெஞ்சிலும் வைத்துக் கொண்டு ஈழத்தின் அரசியற் காற்றில் ஆகாசவாதித்தலும் மிகக்கொடிய இனப்படை யை மூட்டுவித்த இலங்கை வாழ் இந்தியரின் பரம விரோதியாகப் பயங்கர கொள்கையை நாட்டிப் பாப்பிவந்த திரு. S. W. R. D. பண்டாரநாயக விடுதலைக் கட்சியின் போர்வையில் நின்று மனிதப் பண்பாடற்ற பேச்சினூற் புரட்சியை புண்பண்ணிவிட்டார் பிரதமர் பதவி தம்மை வந்தடையும் என்று எண்ணிக் கொண்டு இத்தேசத்தைச் சின்னாபின்னப்படுத்தித் துணிந்து விட்டார். தமிழ் அன்பர்களைத் தமது விடுதலைக் கட்சியிற் சேர்த்து இரு மொழிகளுக்கும் சம உரிமை கொடுக்கலாமென்று வாக்களித்துவிட்டு அக்கட்சியின் கொள்கையை மார்பி அமைத்து விட்ட இந்த அரசியல்வாதி அடுத்தவரும் தேர்தலுக்கு ஆயத்தம் செய்யும் நோக்கமாகக் காற்றாடி ஏற்றுவ திற் கவனஞ் செலுத்தி வருகின்றதை நோக்கு மிடத்து இலங்கையின் எதிர் காலம் தமிழ் பேசும் மக்க ளுக்கு மட்டுமன்று சிக்க ளச் சேகோதரர்களுக்குமே பேராபத்தாக விளைந்து விடும் என்பதற்கைய மின்றும்.

ஐக்கிய தேசியக் கட்சியை அல்லும் பகலும் தூற்றி வரும் திரு. பண்டாரநாயக அக்கட்சிக்கு ஒருவகையில் ஆதரவளிக்க முன் வந்திருக்கின்ற விந் தையைக் கண்டு யார் சிரி யார்? யார் ஆச்சரியப் படார்? தமிழ்ப் பிரதிநிதி களை ஒரு புறத்திலே ஒதுக்கிவிட்டு ஒரு மொழிக் கொள்கையைப் பாராளு மன்றத்திலே சட்டமாகப் வதற்கு இந்தச் சுவநாயக் வீரன் எழுந்தவிட்டார். இதன் பொழிப்பு என்ன என்று எடுத்தாரைத் தவ வேண்டுமா? கர்ப்பூரம் காட்டு முன்னரே சநநதப கொள்ளத் தொடங்கியிருக்கும் இந்த விடுதலை வீரர் தம்மை உலகம் உற்று நோக்கிக் கொண்டிருக்கின்றதென்பதை யறிவாரா போலும். ஐக்கிய நாடுக

தீர்க்க தரிசனத்துடன் நல்வழி காட்டிய தீர்

ஆலயச் சட்டத்திற்கு அன்றே அடிகோலிய அண்ணல்

செந்தமிழும் சிவநெறியும் செழித்தோங்கச் செய்த நாவலர்

நாவலர் தேவார திருவாசகங்களை ஒதுவதிலும் பிரசங்கம் செய்வதிலும் தாமே வழிகாட்டியாக நின்று பணி செய்தார் எல்லா? இன்று அவர்பணி நாடெங்கிலும் பரவிக் கூட்டுப் பிரார்த்தனைகளாகவும் கதாப்பிரசங்கங்களாகவும் நடந்து வருவதும் உண்மையே.

நம் நாட்டிலிருந்த ஆலயங்களை எல்லாம் சிறப்பும் பெற்று நடைபெற வேண்டுமென்று விரும்பினார். கோவிலு் சொத்தை வெல்லாம் மாண்டிட்டு ருச் சாளிகள் விழுங்கியதை இவர் பலமாகக் கண்டித்தார். கோவில் ஆர்ச்சுகள் நல்லொழுக்கத்துடன் நம்சேவை புரிய வேண்டுமென்று விரும்பினார். அரசாங்கம் ஆணை செய்ய வேண்டுமென்ற கொள்கை

ளின் அமைப்பிலே பாரத நாட்டின் நாட்டின் பெரு முயற்சியினாலும் உருசிய தேசத்தாரின் ஒத்துழைப்பாலும் இடம்பெற்ற இலங்கை, இந்த உலக தாபனத்திலே மதிப்புப் பெற வதற்கு இதுதான் வழி என்று கேட்கின்றோம்.

காற்றாடியை மேற்றிக் கார்வானிட உலர்த்துவதில் ஆற்றலை யார் உடையவர் என்று அரசியற் கட்சியினர் முயற்சிப்பதை நாம் தடுக்கவில்லை. ஆனால் ஐக்கிய நாட்டு அமைப்பிலே இருக்கின்ற மந்தைய தேசங்கள் இந்தக் காற்றாடி ஏற்றும் ஆற்றலைக் கண்டு மயங்கிவிடமாட்டார் என்பது மாத்திரம் ஆல்லை. இலங்கையின் அரசியல் ஞானத்தின் அந்தரங்க சூனியத்தையும் யுகித்து விடுவார்கள் என்பது விச்சயம்.

திரு. பண்டாரநாயக தமிழ்ப்பிரதிநிதிகளை இப்பொழுதே அரசியல் அறங்கிலிருந்து அகற்றிவிடத் துணிந்த துணிபே துணிவு. இந்த விடுதலை வீரரைத் தென்பாகத்தள்ள ஏனைய காற்றாடி வீரர் தோற்கடித்துவிட்டு காலம் அண்மித்துவிட்டது என்ற உண்மையைத் திரு. பண்டாரநாயக எண்ணுவரே யாக இவ்வறிப் புரட்சியென்னும் தழுவல் கையேடு நான்கு மாட்டார் என்று நினைக்கின்றோம்.

கூட இவரிடமிருந்ததாண்டு. ஆனால் இவர் கூற்றிற்கு அக்கால மக்கள் செவிசாய்க்கவில்லை. இன்று பொதுமக்களின் கிளர்ச்சியினாலும் சமய சம்பந்தமான சபைகளின் வீடா முயற்சியினாலும் அரசாங்கம் ஆலயபரிபாலனச்சட்ட மியற்றுவதற்கு வேண்டுவன செய்வது இவரின் தீர்க்க தரிசனத்தை கிருபிக்கின்ற தல்லவா?

தமிழும்சைவமும்ஒன்று. தமிழிலிருந்து சைவத்தையும், சைவத்திலிருந்து தமிழையும் பிரிக்க முடியா

திரு. வெ. க. நடராஜ கோபுரபு

தென்ற வகையில் இவர் வாழ்க்கை பிரதிபலிக்கும். தமிழ் அரிதாசனத்தில் இருக்க வேண்டுமென்று விரும்பினார். எனவே தான் தனது பணிகள் எல்லாவற்றையும் தமிழில் செய்து வந்தார். விவிலிய நூலை (பைபிளை) மொழி பெயர்க்கக்கூடிய ஆங்கில அறிவு கிரமப்பெற்ற இவர் ஆங்கிலத்திற்கு கூடப் பணிகள் புரிந்திருக்கலாம். இவர் அப்படிச் செய்திருந்தால் இன்று ஆங்கில உலகம் இவரைப் போற்றும். ஆனால் இவருக்குத் தமிழ் மீதிருந்த பற்றினாலேயே தமது வாழ்நாளிலே தமிழுக்காகவும் சைவத்திற்காகவும் அர்ப்பணித்த வாழ்ந்தார்.

சேர். பொன். இராமநாத வள்ளலர் சட்ட சபைக்குத் தேர்ந்தெடுத்தனுப்புவதற்காக எவ்வளவு ஆர்வம் காட்டியிருக்கின்றார். ஆர்வம் காட்டி வெற்றியும் பெற்றார். மேடை மேடையாக கூட்டங் கூட்டமாக நாவலர் பெருந்தகை பேசி, இராமநாதனுடன் போட்டியிட்ட பிறிற்றே என்னும் கிறித்தவரைத் தோற்கடிக்கச் செய்து இராமநாதனையே சட்ட சபைக்கு அனுப்பினார். இராமநாதன் அரசியல் வாழ்வில் ஈடுபட்டதனாலன்றே நம் நாடு விடுதலைபெற அத்தீவாரமிடப்பட்டது. இராமநாதனைச் சட்ட சபைக்கு அனுப்ப ஆதரவளித்த நம் நாட்டுச் சாதாரண மக்களுக்கு நாவலர் என்னொரு மல்லவா?

தீர்க்கதரிசி நாவலர் செய்த பெரும் பணிகள் வெல்லாம் சிறந்தது அக்காலம் அவர் அளித்த இலவசக்கல்வியே. கையிலிருந்த உத்தியோகத்தையும் உதறித் தள்ளிவிட்டு தன்னந்தனியான இலவசக் கல்வியூட்டியவர் இவரே. நம்நாட்டில் அன்று அவர் அளிக்க எண்ணிய இலவசக் கல்வியைப் பின்பற்றி இன்று எம் அரசாங்கம் இலவசக் கல்விமுறையைக் கைக்கொண்டு நடத்தி வருவதும் சிறந்ததே.

மேலே காட்டிய பல உதாரணங்களால் நாவலரது தீர்க்க தரிசனமான பேச்சுக்களையும் செவ்வகங்களையும் கண்டு வியந்தோ மல்லவா? எனவே இனி அவரது இறுதிக்கால வாழ்க்கையையும் சிறிது அறிவோம்.

நாவலர் ஒருமுறை ஒரு பறங்கி அல்லது வெள்ளைக்கார நீதிபதி யொருவர் வெட்கித் தலைகுனியும்வண்ணம் செய்ததும், பிறிதொருபோது இந்தியாவில் ஒரே முறையிலே ஒரே பொருளில், ஒரேபாத்திரத்தில் இருவகைச் சுவையுடைய கறிசமைத்து நண்பர்களுக்குப் பரிபாரியதும் இவரது சார்த்தியத்தை நன்கு புலப்படுத்தும்.

இறுதிக் காலம் முழுவதும் இந்நாட்டிலும் இந்தி தொடர்ச்சி 5-ம் பக்கம்

தமிழர் — முஸ்லிம்கள் இனத்தால் ஒன்றினவர்கள்

மருதானை முஸ்லிம் முழக்கம்

கழுவாங்கிக்குடியில் மருதானையைச் சேர்ந்த ஜபா ஏ. எம். அமீர் பேசுபபோது இந்நாட்டிலுள்ள எல்லா முஸ்லிம்களினதும் தாய்மொழி தமிழே. இதனை யாராவது மறுக்க முடியுமா? என்று நான் சவால்விடுகிறேன். தமிழர்களும் முஸ்லிம்களும் இனத்தால் ஒன்றுபட்டவர்கள். ஆனால் மதத்தால் மாத்திரம் அகலிவள்ள முஸ்லிம்கள் பூரவக்குமாகப் பேசுவதற்கு சோனாக — முஸ்லிம் மகாநாட்டுக்கு யாதொரு உரிமையுமில்லை. சிங்களத்தை யாததி

ரம் ஆதரிப்பதற்கு அவர்கள் செய்த முடிவு முஸ்லிம் சுய நலவாதிகள் கோஷ்டியொன்றின் துரோகத்தனமான செயலென்று சரித்திரத்தில் எழுதப்பட்டுவிடும. தமிழர்களோடு தோளோடு தோள் சேர்ந்து நின்ற தமிழ்ப்பேசும் மக்களின் விடுதலைக் காகப் போராட வேண்டுமென்று நான் வேண்டிக்கொள்கிறேன். இந்தப் போராட்டத்தில் உடசிகழ்க்கு மாகாணங்களின் முஸ்லிம்கள் முன்னணியில் நிற்பார்கள். தமிழர்களுக்கிடையே யூக்கிபம் நிலவ வேண்டும்”

மனப் புண்ணுக்கு மருந்து

திருக்கேதீச்சரத் திருப்பணி?

“பன்னேறு பிரச்சினைகள் தமிழரின் மனதைப்புண்படுத்திவரும் இந்நாட்டினில் திருக்கேதீச்சர ஆலயப் புனருத்தாரண சேவையில் நாம் கவனம் செலுத்துவது மிகவும் பொருத்தமானதாகும்” எம் முனைவர் எத்தகைய கஷ்டங்கள் ஏற்பட்டபோதும் மனந் தளராமல் சிவாலயங்களை கீர்மாணித்துச் சிவதொண்டைத் திருப்பிக் காமாகச் செய்து வந்தனர். புராண காலத்தில் இலங்கைக்கு வந்த இராசகுமாரன் விஜயன் இந்துமதத்தைச் சேர்த்தவன் என்பது கிருபிக்கத்தக்க விஷயம். அவன் யாதோட்டத் துறைமுகத்தில் கான் இறங்கினான் என்ற சரித்திரமகறுசுறது. எனவே அவ்விடத்திலிருந்து சிவஸ்தல

த்தில் அவன் வணக்கம் செய்தான் என்பது சரித்திராசிரியர்களின் தீர்க்கமானதுணிவு. இற்றைக்கு ஆயிரத்து ஐந்து ஆண்டுகளுக்கு முன் வாழ்ந்த திருஞானசம்பந்தர் இச்சித்திரத்தலைதப்பற்றித் தோத்திரப்பாக்கள் பாடியிருக்கின்றார். ஆகையால் இந்தக் கோவிலை நாம் புனருத்தாரணஞ்செய்வது இத்தக்களின் காலுக்காக மாத்திரமல்ல இலங்கைவாழ் மக்கள் அனைவருக்காகவுமாகும்” என்று திருக்கேதீச்சரத் திருப்பணிச்சபை ஆதரவில் கீர்வேலியில் நடந்த கூட்டமொன்றில் சேர். கந்தையா வைத்தியசேனை கூறினார்.

தேயர்கள் நெஞ்சம்

ஆசிரிய அன்பு!

தமிழ் பேசும் மக்கள் ஒன்று சேருக

தமிழ் பேசும் மக்கள், பிரிவு பட்ட மனப்பான்மையிலல்லாமல் ஒரு மக்களாக சேர்க்காரர்களாக வாழும் பழக்கவெண்ணும் சிங்களச் சர்க்காரர்கள் பெருந்தன்மையையும் மடுவு கிணமையையும் இழந்து புத்திமொழி சிற்செய்த சோதனைக்குரிய நெருக்கடியான இச்சூழ்ச்சிகளில், பாராளுமன்றத்தமிழ்ப் பிரதிநிதிகள் யுக்களிலிருந்து இடையிடையே தங்கள் கருத்துகளை வெளியிடுவதில் ஒரு பிரயோசனமுமில்லை. பாராளுமன்றத்தில் தற்போது இருக்கும் பிரதிநிதிகளுடன் முன்னிருந்த அக்கத்தினர்களான சேர் அ. மகாதேவ, சேர். வை. துரைசுவாமி, திரு. ச. இராசாத்நிம போன்ற அனுபவம் வாய்ந்த பிரமுகர்களும் ஒருங்கே சேர்ந்து ஒரு மேடையில் சந்தித்து சமீபம் இச்சூழ்ச்சிகளில் செய்ய வேண்டியது என்ன வென்று தீர்க்க ஆலோசனை செய்யவேண்டும். தற்போது இருக்கும் பாராளுமன்ற அக்கத்தினர் யாவரும் தங்கள் இன்ன இன்ன கட்சிகளில் சேர்ந்தவர்களென்பதை மறந்து சுயலமற்ற தனித்த மனப்பான்மையிலலாத தூய மனதுடன் தற்போது என்ன செய்ய வேண்டுமென்பதைத் தீர்க்க ஆலோசனை செய்ய வேண்டும். நெருக்கடியான இந்நேரத்தில் தமிழ் பேசும் மக்களிடத்தில் பிரிவு ஏற்படின் தமிழ்ச் சமுதாயம் ஈடேறமாட்டாது. தனி ஆட்சியுள்ள தமிழ்நாடு அல்லது சமஷ்டி ஆட்சியா இல்லாத இப்போது இருக்கும் நிலையில் பிரிவு ஏற்படின் மனமையைக் கொடுக்கக்கூடுமென்று பரிசீலனை செய்யவேண்டும். மற, மன்னி (Forget and forgive) என்னும் மகத்தான வாகியம் எமது ஞாபகத்தில் இருக்க வேண்டும். பழைய காரியங்களைத் தலைவர்கள் மனதில் வைத்திருக்கக்கூடாது. தலைவர்களிடையில்தான் கருத்து வேற்றுமை யிருப்பதே தவிர பொது மக்களிடத்தில் வேற்றுமை இப்போது இல்லை. ஆகையால் ஒரு மேடையில் தலைவர்கள் சந்தித்து அளவளாவ்வதன் பொது சனங்களுடைய நம்பிக்கையையும் நல்லெண்ணத்தையும் பெறவார்கள். மொழிப் பிரச்சனை யிருக்கும்போது கட்சிகள் இருக்கவேபடாது. ஒருவர் ஒருவழி சொல்லி அது சரியெனக்கண்டால் அதை அனுசரிப்பதே அறிவாகும். ஒருவர் தொடக்கினை மறந்து ஏற்கக்கூடாது என்று நினைப்பது அறிவீனம்.

“எப்பொருள் யார் யார் வாய்கேட்பினும் அப்பொருள் மெய்ப்பொருள் என்பதறிவு”.

என்பது தெய்வப்புவர் திருவள்ளுவர் வாக்கு சேனைக்கலைவர்களும் கட்சிபேதமில்

லாமல் ஒருமுகமாக இவ்விஷயத்தில் நின்றால் இறுதியில் வெற்றி கைகூடும். தலைவர்கள் ஒன்று கூடுவது எங்கள் என்று தமிழ் மக்கள் எதிர்பார்த்தவண்ணமாக யிருக்கின்றனர். “ஒன்றப்பட்டால் உண்டு வாழ்வு ஒற்றமை க்கில் அனைவர்க்கும் தாழ்வு”. எழுமின்! விழிமின்!

ஓர் தமிழன்.

மயிலிட்டி தெற்கு இளஞ் சைவத் தொண்டர் சபை

ஆண்டு நிறைவு விழா

மயிலிட்டி தெற்கு இளஞ் சைவத்தொண்டர் சபை 15-ம் ஆண்டு நிறைவு விழாவுக்கு பண்டிதர் சைவத்திரு. இ. நமசிவாயம் அவர்கள் தலைமை வகித்து கூறியதாவது:—

மக்கள் கிண்ப்பன அநந்தம்; சொல்லன சிவ; செய்வன சிவவினுஞ் சிவ. இக்காலச் சீர்கேட்டுக்கு மூலகாரணம் சமய உணர்ச்சியின்மை. சமயத்தை அறிவதில், அது பற்றிப் பேசுவதில் அதிக பயன் இல்லை. சமயத் தொண்டு புரிவதற்கு உண்மையான பயன் இருக்கின்றது. அந்த வகையில் இவ்வூர் இளைஞர்கள் முன்னெறி வருகிறார்கள் என்பதை நாம் காணும்போது சந்தோஷப்படாமல் இருக்க முடியவில்லை.

சைவத் தொண்டர் சபையின் இக்காலத் தலைவர் திரு. த. கதிரவேலு அவர்களும் ஏனைய காரியகிர்வர்களும் புரிந்த வருகின்ற சமயத்தொண்டு எம்மாத பேரற்றப்படற் குரியது. ஆவயத்தில் உழவரத் தொண்டு புரிதல், வெள்ளி தோறும் கூட்டுப் பிரார்த்தனை நிகழ்த்தல், சமய குரவர்களுக்காக கிழந்தல், மராகழி வைகறையில் ஊர்தோறும் சென்று அருட்பாக்கள் மூலம் மக்களின் துயிலுணர்த்தல், காலத்துக்குக் காலம் பெரியோர்களைக் கொண்டு அறிவுரை நிகழ்த்துவிததல் முதலிய தொண்டுகளை அவர்கள் கியமமாகப் புரிந்தவருவது சந்ததி சந்ததியாக இவ்வூருக்குப் பயன்படக்கூடியது. நிற்க,

சிவனும் உமையும், பேதமாயும், அபேதமாயும், பேதாபேதமாயும் எங்ஙனம் கொள்ளப்படுகின்றனரோ, அங்ஙனமே சைவமும் தமிழும் பேதமாயும்,

சைவ சித்தாந்தம் தரும் ஒப்பிலாப்பக்தி நெறி

ஞானநெறியிற் காணும் தனிச் சிறப்பு

சைவ சித்தாந்த மகாசமாசப் பொன்விழாவில்
அமைச்சர் கௌரவ ச. நடேசபிள்ளை அவர்கள் நிகழ்த்திய பேருரை

தமிழகம் பண்டு தொட்டு பக்தியிற் சிறந்த நாடாக விளங்குகிறது. ஒருருவம் ஒருநாமம் ஒன்றுமில்லாத பரம்பொருளுக்கு உருவத்தையும் நாமத்தையும் கொடுத்து அதன்வழிப் பட்டு ஆன்மா அதவேதா கிப் பேரின்பப் பெருவாழ்வு

வை அடையும் பக்தி மார்க்கம் சைவ அடியார்களாலும் வைணவ ஆழ்வார்களாலும் இந்நாட்டில் நிலை கிழத்தப்பட்டது. அவர்கள் தாம் பெற்ற அநுபவத்தை அமுதப் பாசங்களில் ஆருளிச் செய்தார்கள். அவற்றைப் பாடுங்கால் நாமும் அவர்கள் பெற்ற அநுபவத்தில் தோய்ந்த பரவச நிலையை ஒரு சிறிதாவது அடையக்கூடியவர்களாகின்றோம். திருவாசகத்துக்கு உருகாதார் இல்லை என்பது நாமறிந்த உண்மை. திருவாசகத்துக்கு இருக்கும் இத்தகைய ஆற்றல் வேதத்துக்கும் இல்லை என்றனர் ஒரு தமிழ்ப் பெரியார். இக்காலத்தில் ஆங்கில நாட்டில் பன்மொழிப் புலவராக விளங்கும் பார்ட் பேராசிரியர், உள்ளத்தை உருக்கும் பக்திப் பாடல்கள் தமிழில் இருப்பதுபோல் வேறெந்த மொழியிலும் இல்லை என்று கூறியுள்ளார். தேவாரம், திருவாசகம், திருவிசைப்பா முதலிய திருமுறைகளுக்குப் பின்னர், பட்டினத்தடிகள் பாடிய பாடல்களும், அருணகிரிநாதர் அருளிய தோத்திரங்களும் நமது உள்ளத்தை ஈர்த்து பக்தியிற் பதிச வைக்கும் பெற்றி வாய்ந்தவை. தமிழகத்தில் காரையடிவாழையாக அடியார்கள் தோன்றித் தாம் பெற்ற அனுபவத்தை ஏனையோரும் பெற மாறு பாடல்களை அருளிச் செய்துள்ளார்கள். பஞ்சேந்திரிச இன்பத்தைக்

கடந்த, உள்ளத்தை உருக்கி, உடம்பெல்லாம் ஊற்றெடுத்துப் பாயும் பேரின்ப அநுபவம் ஒன்று உண்டு என்பதற்கும், அவ்வநுபவத்தை இப்பிறவியிலேயே பெறலாம் என்பதற்கும், இவ்வருட்பாடல்கள் சான்று பகரும் ஆப்த மொழிகளாகும்.

“போக்கும் வரவும் இரவும் பரவும் புறம்புறமும் வாக்கும் வடிவும் முடிவிலீனா தொன்ற வந்த வந்த தாக்கு மலேலயம் தானேதரும் எனத் தவ்வசத்தே ஆக்கும் அறமுடவா சொல் [வொலு த்த ஆனத்தமே”

என்று அருணகிரிநாதர் இவ்வநுபவத்தை உணர்த்துகிறார். இவ்வநுபவத்தைப் பெறுவதற்கேபிறவி எடுத்தோம்; தமிழக குலத்திற் பிறந்தோம். இவ்வநுபவத்தைப் பெறுதற்கு முயலாது அவமே உழன்று துக்கத்துக்கும் சோகத்துக்கும் பயத்துக்கும் ஆளாகின்றோம். இஊற்றைத் தவிர்ந்து வாழ்வதற்கு வழியுண்டு.

“நானென் செய்வினை தானென் செய்வினை நாடிவந்த கோனென் செய்மொழுக. நென் செய்கும் ரேசரிரு தாளும் சிலம்பும் சதங்கையும் தண்டையும் சண்முகமும் தோழும் கடம்பும் எனக்குமுன்னே வந்த தோன்றிடிவே”

என்று அருணகிரிநாதர் வழிகாட்டுகிறார். அடியார்கள் “அஞ்சவது யாதொன்றுமில்லை, அஞ்சவருவதுமில்லை” என்பது அப்பர் அருளியவாக்கு. அவர்களுக்கு வரும் தீமையும் நன்மைமாக மாறும். “ஆசறும் நல்ல நல்ல அனை நல்ல நல்ல அடியாரவர்க்கு மிகவே” என்பது திருஞான சம்பந்தர் அருளிய உறுதி மொழியாகும்.

பக்திக் கொள்கையை நமது சமய வாழ்க்கையின் ஆதாரமாயுள்ளது. இக்காரணம்பற்றியே தமிழ்நாடுக்கும் திருக்கோயில்கள் எழுந்தன. திருக்கோயில் இல்லாத திருவிண்ணர் அடவிகாடே என்று கூறப்பட்டது. மூர்த்தி, தலம், தீர்த்தம் என்பன பக்தி வழிபாட்டுக்குச் சாதனமாக அமைந்தன. உள்ளும் புறமும் தூய உணர்ச்சியை அடைவதற்குச் சரியை, கிரியை முதலியன உதவுகின்றன: திருவங்க தொடர்ச்சி 4ம் பக்கம்

அபேதமாயும், பேதாபேதமாயும் கொள்ளப்படும். சைவயின்றித்தமிழ் இல்லை. தமிழின்றிச் சைவயில்லை. அந்தவகையில் சைவசமயச் சபைகளில் தமிழ் பற்றிப் பேசுதல் தவிர்க்கமுடியாத தொன்றாகும்.

இளஞ்சைவத்தொண்டர் சபைத் தலைவர் ஆசிரியர் திரு. த. கதிரவேலு அவர்கள் பேச்சாளர்களையும் சபைபோரையும் வரவேற்றுரைசாற்றினர்.

திரு. மு. ஞானப்பிரகாசம் B. A., B. Sc. அவர்கள் ‘சமயப் பண்பாடும் இளைஞர்களும்’ என்ற பொருள் பற்றிப் பேசும்போது இக்கால இளைஞர்கள் இறை வழிபாட்டில் கிற்றலில் அவசியத்தையும் சிவவணக்கத்தின் சிறப்பையும் குறிப்பிட்டனர்.

‘சைவமக்களே சிந்தியுங்கள்’ என்று சொற்பெருக்காற்றிய திரு. நம. சிவப்பிரகாசம் அவர்கள் முன்னுள் ஈழநாட்டுப்புத்தர் திருவாழ்வாரிடம் வாதுக்குச் சென்று வாய்பேச முடியாத ஊமர்களாகிப் பின்மணீவாசக அடிகளின் கருணையினால் வாக்கு நயம்பெற்ற வரலாற்றைக்குறிப்பிட்டு இக்காலத்து இயமுறையிற் சிங்களமே மொழி புத்தமே மதம் என்று போருக் கெழுந்திருக்கும் அத்தனை பேரும் அவ்வாறே ஆற்றலற்றுப் போவது திண்ணமென்றும் போவது திண்ணமென்றும் ஆனால் அவ்வழி ஒரு திருவிளையாடலை சிந்தித்துவதற்குச் சைவர்கள் திருவாத

பண்டிதர் வ. முத்துக்குமாரு அவர்கள் நன்றி புரை கூறினர்.

தமிழ் மக்கள் விடுதலை இயக்கம்

கட்சிப்பற்றற்ற ஒற்றுமைக் கூட்டம்

கிரிமலை நகுலேஸ்வர சனசமூக நிலையத்தில் திரு. எம். பாசுந்தரம் அவர்கள் பேசும்போது சிங்களம் மட்டும் அரசமொழி...

யாழ்ப்பாணம் நகரசபை மண்டபத்தில் இந்தமாதம் 7ந்திகதி பதைறைகளிலுமுள்ள அறிஞர் கட்சிப்பற்றற்ற முறையில் ஒன்று கூடி மொழிப்பிணக்குப்பற்றி ஆலோசிப்பார்களை அறிமுகப்படுத்தினது...

கோட்டு விற்பனவு விளம்பரம்

சிறப்பிட்டி செல்வியா பொன்னையா வழக்காளி, இல. M. B 2

புத்தூர் மேற்கு 1. சின்னத்தம்பி காசிப்பிள்ளையும் 2. பெண் நாகம்மாவும் வண்ணார்பண்ணை கிழக்கு 3. K. வயித்தி கையபெண் வேலாசியும். எதிராளிகள். யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக்ட் கோட்டின் M. B. 2ம் இலக்க வழக்கில்...

கோட்டுவிற்பனவு விளம்பரம்

சாவகச்சேரி டிஸ்திரிக்ட் கோட்டில் மட்டுவில் தெற்கு இராசசந்தரம் அர்புதராசா வழக்காளி. எதிர்

இல. 905 M. 1. சண்டிக்குளி சாமுவேல் தம்பிரத்தினம் சொலோமனஸ் 2. பெண் மில்லி இராசம்மாவும். எதிராளிகள். சாவகச்சேரி டிஸ்திரிக்ட் கோட்டில் 905ம் இலக்கவழக்கில்...

கோட்டு விற்பனவு விளம்பரம்

சண்டிக்குளி 1. வைத்தியனாதர் சதிரவேலுவும் பெண்

2. பாறுவதப்பிள்ளையும். வழக்காளிகள் இல. 17786 எதிராக தற்போது விடைத்தீர்த்திவு மன்றார் சண்டிக்குளி 1. வரப்பிராசம் துரையப்பாவும் பெண் 2. சதிரன் 3. யோசேப் யேம்ஸ் No. 13, ராசுட்ரோட், யாழ்ப்பாணம். எதிராளிகள்.

கற்பகப் பிள்ளையார் கோவில்

யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக்ட் கோட்டின் T R. 84ம் இலக்க வழக்கின் தீர்வையின் பிரகாரம், மேற்படி கோவில் பராமரிப்பதற்கு நிகழும் ஜனவரி மாதம் 8-ந்திகதி சாயங்கிரம் 5 மணிபளவில் ஒரு பொதுக் கூட்டம் கூட்டப்பெறும்.

நிகழ்ச்சிகள்

- 1. ஷை கோவில் பராமரிப்பதற்கு டிரஸ்ட்டிஸ் தெரிவு செய்தல். (Board of Trustees). 2. ஷை கோவிலின் திருப்பணி வேலையும், கும்பாபிஷேகமும் செய்ய ஆவன செய்தல். 3. வேறு விஷயங்கள்.

இக்கோவிலில் வழிபடுகோர்கள் நாவலரையும் சமுதாயத்திற்கு அன்புடன் கேட்டுக்கொள்ளுகின்றோம்

இங்ஙனம் வி. நவரத்தனராசா

கலட்டி, வண்கிழக்கு 2-1-56,

காரியதரிசிக்காக M 215 6-1-56

உங்கள் நகரத்திரம்? எங்கள் சோதம்

ஸ்ரீ ராதாசிநுஷணக் கணிப்பது.

இருவாரப் பலன்கள், 8-1-56 - 14-1-56

மேலராசி அசுரன், பாண சிங்கராசி மகம், பூம், உத்திரம், 1ம் பாதம்.

அபாயக்களைப்பற்றி இந்த வாரம் எச்சரிக்கையாயிருக்கவும். இராகியப்பணைவர்கள் மூலமும் இந்த வர்கள் மூலமும் இடைஞ்சல்களும் கிடமுண்டு குடும்பச் சருமன்களும் சிறிதும் திருப்தியாயிருக்க மாட்டா.

தேசகம் சிறிதும் கல்லாயிருக்க மாட்டாது. மனத்துன்பங்களுக்கு மிடமுண்டு. நன்பருடன் பிழை எண்ணகளுக்கிடமுண்டு. ஆனால் பணத்திறையில் கல்ல வாரம், பழைய ஈடுகள் கல்ல பலன்தந்தரும்.

இந்தவாரம் தேசகம் அதிகம் கல்லாயிருக்க மாட்டாது. ஒருபோது கீர் சுவீனமாய்ப்படுகவேண்டி வாக்கடும். அபாயக்களைப்பற்றியும் எச்சரிக்கையாயிருக்கவும். பணத்திறையில் கல்லவாரம். குடியியல் பிற்பகல் திவான் செவ்வாய் கவனமாய்க் கழிக்கவேண்டும்.

கன்னிராசி உத்திரம் 2,3,4ம் பாதம் அததம் தெத்திரை 1, 2ம் பாதம். இத்தவாரம் சில பிழை எண்ணக்களை கீர் கீக்ககடியதாயிருக்கும். உத்திரயாத்திறையில் கல்லவாரம். ஆனால் பணத்திறையில் அதிகம் முன்னேற்றமடையமாட்டீர். இதைத் தவிர தொடர்ந்த தொந்தரவு செய்வார்கள்.

மகராசி உத்திரம் 2,3,4ம் பாதம் திருவேணம் அகிட்டம் 1, 2ம் பாதம். இத்தவாரம் உம்முடைய நண்பர் அதிக உதவியாயிருப்பர். உம்முடைய துன்பங்களுட் பல கீக்கப்படும். தனலாபமும் சீச்சயம். ஆனால் குடும்பச் சூழலில் சில பிழை எண்ணக்களாகிடமுண்டு.

இடபராசி கார்த்திகை 2, 3, 4-ம் கால்கள் ரோகினி, மிருகசரிடம், 1, 2-ம் பாதம். குடும்பச் சிக்கல்கள் கீக்கப்படாமல் கல்லாகும். தேசகமும் அதிகம் கல்லாயிருக்க மாட்டாது. நண்பர் அதிக உதவியாயிருப்பர். உத்திரயோகத்திறையில் கல்லவாரம் புதன் வியாழனும் வெள்ளிகாலையும் கவனமாய்க் கழிக்கவேண்டும்.

துலாசி மிருகசரிடம், 3, 4 கவாதி விசாகம் 1, 2, 3ம் பாதம். இத்தவாரம் கீர் சண்டை தொடுக்க முந்தவீர். செலவும் அதிகரிக்கும். ஆனால் அவற்றைச் சமாளிக்கவேண்டியது பெறுவீர். வர இறுதியில் நண்பர் அதிக உதவி செய்வர்.

கும்பராசி அகிட்டம் 3, 4ம் பாதம், சதயம், பூரட்டாதி 1, 2, 3ம் பாதம். சில புது கட்டத் தொடர்புகளை கீர் இந்த வாரம் உண்டாக்குவீர். கணினிப் பொருள்கள் மூலம் இலாபங்களுக்கு மிடமுண்டு. புதுமுகம் பணைவாழிவுக்கு மிடமுண்டு.

தனுராசி மிருகசரிடம், 3, 4 கிருவாதி ராசி புனர்பூசம் 1, 2, 3 கடைசி இரு நாள் தவிர இந்த வாரம் மிக நல்லதாயிருக்கும். கீர் சில கல்ல புதினகளைப் பெறுவீர் உத்திரயோக சித்திக்கும் எதிரிகள் அழிவுக்குமி-முண்டு.

விருச்சிகராசி விசாகம் 4-ம் பாதம் அதுஷம், கேட்டை. இத்தவாரம் கீர் சண்டை தொடுக்க முந்தவீர். செலவும் அதிகரிக்கும். ஆனால் அவற்றைச் சமாளிக்கவேண்டியது பெறுவீர். வர இறுதியில் நண்பர் அதிக உதவி செய்வர்.

மீனராசி பூரட்டாதி 4, 5-ந்த ரட்டாதி ரேவதி. வாரத்தின் முதல்நாள் கவனமாய்க் கழிக்கவேண்டும். நண்பரத்தின் பின் சில இடைஞ்சல்களிலிருந்து கீர் கீக்ககடியதாயிருக்கும். கலை கூடுதலாகும் உமக்குமன்சம்மாநான முயிருக்க மாட்டாது.

தேசகம் சிக்கலாகவேயிருக்கும். வயிற்று கோளாறுகளும் குடும்ப முறை ஒன்றிணைப்பதாய்த் தொடங்கவேண்டாம். வரதூதி யில் தனலாபம் சீச்சயம்.

புது முயற்சிகளுக்கு கல்லவாரம். ஆனால் தீர்மானங்கள் செய்வதற்கு முன் ஆழ்ந்து ஆராய்ச்சி உட்கரு மன அமைதி இருக்க மாட்டாது. இனத்தவர்களுடன சண்டைகளைத் தவிர்க்கவும்.

வாரத்தின் முதல்நாள் கவனமாய்க் கழிக்கவேண்டும். நண்பரத்தின் பின் சில இடைஞ்சல்களிலிருந்து கீர் கீக்ககடியதாயிருக்கும். கலை கூடுதலாகும் உமக்குமன்சம்மாநான முயிருக்க மாட்டாது.

தீர்க்கதரிசனத்துடன்

2-ம் பக்கத்தொடர்ச்சி

நாவினும் சைவசித்தாந்தப் பிரசார வேலையிலேயே காலத்தைக் கழித்தது. திருகாவரி துறைமடாதிபதி களால் "நாவலர்" என்னும் பட்டப்பெயர் சூட்டப்பெற்றதும் யாவருமறிந்ததே. ஆரம்பத்தில் இவரை ஆதரிக்க மறுத்த யாழ்ப்பாண மக்கள் இறுதிக் காலத்தில் போற்றி வணங்கினர். ஒருமுறை இந்தியாவின் இளம் இவர் இலங்கை திருமபிமபோது யாழ்ப்பாண மக்கள் துவரை வரவேற்ற மாதிரி அக்கால இலங்காபிமானிப் பத்திரிகை பின்வருமாறு வர்ணித்திருக்கின்றது.

சுள் இறங்கி, யாழ்ப்பாணத்தின் மக்கள் சூழ்தரப்பந்தரின்கீழ் வந்து, விசேஷமாக அலங்கரிக்கப்பட படலக்கலை ஏறி, வாத்திய கோஷத்தினால் தம்மை எதிர் கொள்ளும்படி வந்தோரெல்லாம் இருமருங்கிலும் மெல்ல நடந்துவர ஆப்பல்லக்கின்மீது வருவாராயினர்....."

நாவலர் எல்லோரையும் போல ஒருபெண்ணை விவாகம் செய்துகொண்டு நல் வாழ்க்கை நடத்தியிருக்கலாம். உண்மையில் அவர் வாழ்க்கை ஒவ்வொரு கணமும் "சேவை" "சேவை" என்ற சென்றுகொண்டிருந்தது. "என்கடன்பணி செய்து கிடப்பதே" என்று முழங்கிய நாவலர் சார் வழிவந்தவரல்லவா? மகான்களின் வாழ்க்கை யில் எத்தனையோ சம்பவங்கள் கிசுபுகின்றன. விதி மதியை எதிர்க்கிறார். மதியை விதி புறக்கிட்டுச் செய்கிறார். (வரும்)

"உவில்லியம்" என்னும் பிரசித்தி பெற்ற வள்ளமே அப் பெரியாரையும் அவருடன் அந்தவர்களையும் ஊர் காவற்றறைமுடித்திற்குக் கொண்டுவந்து சேர்ந்தது. மாலையுந்தரை மணியாயும் அங்கு குழுயினின்றோர் அனந்தமேலட்டினால் ஆர்

